

旅游中国 美好生活

2023工业旅游暨大运河工业遗产峰会 在常州举行



峰会启动



新书首发



盛蕾致辞



周晓岚致辞



陈志良主持



大卫·爱德华兹·梅远程发来视频



孙星介绍大运河沿线的国家工业遗产

沟通南北经济的“大动脉”——中国大运河，自古就是一条黄金水道，在中国近现代工业史上有着非同寻常的意义。

党的二十大报告提出，“加大文物和文化遗产保护力度，加强城乡建设中历史文化保护传承，建好用好国家文化公园。坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合发展。”在全面贯彻党的二十大精神的开局之年，在强国建设、民族复兴的新征程上，4月18日，“旅游中国 美好生活”2023工业旅游暨大运河工业遗产峰会在常州举行。

本次峰会由工业和信息化部工业文化发展中心、江苏省大运河文化带和大运河长江国家文化公园建设工作领导小组办公室、江苏省发展和改革委员会、江苏省工业和信息化厅、江苏省文化和旅游厅指导，常州市人民政府主办，中共常州市委宣传部、江苏常州经济开发区管理委员会、常州市工业和信息化局、常州市文化广电和旅游局、中国旅游报社、现代快报社承办。

现代快报+记者 胡玉梅 刘静妍/文 顾炜 施向辉/摄

中共江苏省委常委、省委宣传部部长张爱军，中共常州市委书记陈金虎，工业和信息化部工业文化发展中心副主任孙星，国家文化公园建设工作领导小组办公室专职副主任、文化和旅游部资源开发司二级巡视员白四座，江苏省发展和改革委员会二级巡视员李义，江苏省工业和信息化厅二级巡视员谭晓平，江苏省文化和旅游厅副厅长李川共同启动本次峰会。常州市人民政府市长盛蕾致辞。开幕式由常州市委常委、市委宣传部部长陈志良主持。

盛蕾在致辞中说，大运河传承了历史文脉，典藏了城市记忆，已成为常州市民的精神家园。近年来，常州依托丰富的运河工商文化遗存和新能源等现代先进制造业资源，促进工业遗产保护与城市更新、创意经济相融合，变“老念想”为“新地标”，工业旅游正呈现蓬勃发展之势。盛蕾热情地发出邀请：“常来常州，常走大运。”

周晓岚在致辞中强调，要把工业文化遗产摆在更加突出的位置，在加强先进制造硬实力的同时，更好地发挥工业文化软实力的作用。要大力发展战略性新兴产业，传承工业精神，营造良好的发展环境。希望大运河工业遗产以“创造创未来”，守正创新，以文为媒，壮美运河千年神韵。

围绕“创造创未来——沿着运河看中国工业百年”的主题，来自全国各地的专家学者、运河城市代表、工业遗产点代表相聚一堂，交流运河城市发展经验，共同推动运河工业遗产的保护、传承和利用。

内河航道国际组织第六届主席大卫·爱德华兹·梅远程发来热情洋溢的视频。他说，中国大运河是一项非常复杂的工程，单是沿线的粮仓和水利设施，就堪称奇迹。期待再次参观中国大运河，并对常州一带的运河展开更多研究。

中国大运河沿线，工业遗产星罗棋布，历经百年风雨。工业和信息化部工业文化发展中心副主任孙星介绍，大运河沿线的国家工业遗产共有32个，要进一步挖掘、梳理大运河沿线的工业遗存遗迹，做好价值评估；保护利用大运河沿线工业遗产资源，弘扬工业文化，讲好中国工业的故事；将国家工业遗产融入大运河国家文化公园建设，传承传播中华民族工业文明。

一条大运河，见证了常州工商业的发展与变迁。中共常州市委宣传部、常州经开区、现代快报社、江苏凤凰科学技术出版社联手推出了《留住岁月——常州大运河百年工业》文化读本，讲述运河沿岸百年企业背后的历史文化故事。开幕式上，中共江苏省委宣传部副部长徐宁，凤凰出版传媒集团党委书记、董事长章朝阳，常州市委常委、市委秘书长杭勇，常州经开区党工委书记顾伟国为新书首发揭幕。

重温历史，展望未来。常州还将打造全新的工业旅游示范城，“百年工商名城”将成为常州文旅发展的一张崭新名片。当天，江苏省文化投资管理集团有限公司副总经理、省大运河投资公司董事长王国丰和晋陵集团、天宁区、钟楼区、经开区代表签订老城厢片区、大运河廊道建设合作备忘录。

青岛、柳州、洛阳、滨州、呼和浩特等五个国家工业旅游示范基地代表与常州签署城市工业旅游交流合作战略协议。

常州市重点旅行社代表与全国旅行社代表签署工业旅游线路推介、客源输送战略合作协议。

开幕式上，运河沿线城市《大运河工业遗产保护常州倡议》正式发布，常州市人民政府副市长蒋鹏举宣读了倡议内容。运河沿线城市共同约定，将进一步加强大

运河工业遗产的整体保护、活化传承，协商共谋、协同发展，深挖内涵、讲好故事。

江苏省社会科学院党委书记、院长，大运河文化带建设研究院院长夏锦文，世界旅游城市联合会专家委员会副主任、北京交通大学现代旅游研究院院长、文化和旅游部“十四五”规划专家委员会委员张辉，南京博物院名誉院长龚良作主旨演讲。专家学者、运河工业遗产点代表围绕“大运河工业遗产的活化利用”展开高端对话，共同把脉探讨运河工业遗产的未来。

峰会期间还举办了大运河工业遗产摄影展，《中国大运河工业遗产画册》首次亮相。常州戚机厂、无锡茂新面粉厂、徐州权台煤矿、洛阳矿山机器厂、德州机床厂……展览和画册用光影将大运河沿线工业遗产点“串珠成链”。

当天，与会人员还参观了常州大运河工业遗产展览馆，国家工业遗产恒源畅厂、大明纱厂、戚墅堰机厂，以及在常州美术馆展出的由画家高鸣耗时7年创作的270米长卷《京杭大运河揽胜图》。

今朝潮又阔，风自运河来。2023工业旅游暨大运河工业遗产峰会，让千年文脉、百年工业和现代文旅在此浪漫邂逅，让“硬核工业”握手“诗和远方”，共享“旅游中国美好生活”。



扫码看视频

